

# 千年地方鸡种儒州鸡如何“改命”重生

乡村振兴进行时·  
央媒看儒州

一个有着千年历史的地方鸡种，如何在现代农业的浪潮中从绝境重生？在海南，儒州鸡用十多年的时间，给出了一种答案。

儒州鸡是儒州地区劳动人民长期选育和自然驯化而形成的地方品种，关于它的历史记载最早可以追溯到唐代。被贬至海南的李德裕曾诗曰“五月畲田收火米，三更津吏报潮鸡”，“潮鸡”即是儒州鸡，《儒县志》中更是记载了这一地方鸡种的特性：体型小、体重轻、适合散养。

上世纪七八十年代，儒州鸡的年出栏量仍有三四十万只。然而，随着外来大种鸡的冲击，这一地方品种逐渐淡出市场。在2006年第二次全国畜禽遗传资源普查时，未发现该遗传资源。

“上世纪九十年代到本世纪初，市场追求的是‘有肉可吃’，因此那些生长快、体型大的外来鸡种迅速占据了主流。生长周期长、体型较小的儒州鸡逐渐被边缘化。”中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所(简称“品资所”)研究员侯冠彧对记者说，当时儒州鸡已从市场上绝迹，仅在儒州原产地的节日里偶见少量售卖。

2012年，品资所联合儒州市农业农村局启动了儒州鸡资源保护计划。项目负责人侯冠彧带领团队花了近一年时间，走访儒州北部地区的100多户农户，最终从零散的家庭养鸡中收集到2000多只儒州鸡，建立了育种的基础群。

“我们按照地理位置划分收集点，将鸡归类为56个家系，再通过分



雅星镇林下养殖基地养殖的儒州鸡。

资料图

析表型特征开展纯繁选育。”侯冠彧介绍，通过至今八个世代的选育，儒州鸡母鸡的体重从原本的两斤提升至2.5斤，公鸡的体重增加了30%。不仅如此，科研团队还保留了儒州鸡肉质细嫩、脂肪含量低的特性，确保其口感与营养价值。

儒州鸡的复兴不仅依赖科学的繁育体系，也得益于市场推广策略。项目团队采用“公司+农户”的模式，在林下生态养殖中提升鸡肉品质。2018年，儒州鸡在海南省区

域农产品大赛中获得畜禽类第一名。2023年，这一地方品种通过国家畜禽遗传资源委员会的鉴定，成为海南第二个国家级地方鸡品种，主要的养殖基地，也取得了国家林业经济示范基地的认证。

二十世纪的第二个十年，随着消费者生活水平的提升，畜禽市场悄然变化，由“有肉吃”变为“吃得饱”“吃得种类丰富”，生长周期较长的儒州鸡因此找回了市场空间。侯冠彧说，随着人们对健康饮

食和优质蛋白需求的增加，儒州鸡的特性符合消费者多样化的需求。目前，儒州鸡已成功进入中高端市场，年出栏量可达300万只，活鸡市场价格稳定在每斤25元。

然而，侯冠彧表示，作为刚被鉴定不久的地方品种，儒州鸡在种质性能和繁殖性状上仍有改进空间。“目前，儒州鸡与市场上已经高度一致化的品种相比，其商品整齐度较低。”侯冠彧计划在现有基础上，对儒州鸡的麻羽、黑羽和白羽三种品系进行系统

整理，“我们将在今年年底完成儒州鸡白羽品系的组建，并利用不同品系开展杂交组合，选育出更贴合市场需求的原种配套系。同时，儒州鸡资源的保护工作也将持续推进。”

“从事儒州鸡科研生产的人，有一个共同的愿景：让儒州鸡与海南文昌鸡齐名。”侯冠彧坦言，短期内从规模上追赶文昌鸡难度不小，但从差异化需求切入，儒州鸡的发展潜力巨大，“相信未来有一天，海南东有文昌鸡，西有儒州鸡”。(据中国新闻网)

## 2024年生源地信用助学贷款年底到期正常还款时间开始

截至时间:12月20日

12月3日，记者从市教育事业发展服务中心获悉，我市2024年生源地信用助学贷款年底到期正常还款时间已开始，还款日为11月13日至12月20日。还款对象为在我市办理生源地信用助学贷款，贷款本金未还清的2010年至2021年高校毕业生。

据了解，助学贷款年底到期正常还款金额查询方法分别为：1. 贷款高校毕业生自己登录国家开发银行生源地信用助学贷款学生在线服务系统查询。2. 贷款高校毕业生(或共同

借款人)到儒州市教育事业发展服务中心办公室现场查询。3. 贷款高校毕业生(或共同借款人)拨打国家开发银行生源地信用助学贷款热线95593或儒州市教育事业发展服务中心助学贷款热线23311915进行查询。

助学贷款年底到期正常还款支付途径：第一种还款支付途径：支付宝支付还款。第二种还款支付途径：

学生通过云闪付还款。第三种还款支付途径：现场还款。贷款高校毕业生本人或安排他人拿银行卡到现场

刷卡支付还款或微信、支付宝支付还款。(注：银行卡必须是储蓄卡或借记卡之类，信用卡无法支付还款)。儒州市还款地点是那大镇文化中路青少年活动中心一楼教育事业发展服务中心办公室和各镇中心学校、洋浦干冲小学、洋浦三都学校、东浦小学内。省内各市县资助中心均可以现场刷卡支付还款。

市教育事业发展服务中心温馨提醒，不按期还款应承担的责任：1.根据实际逾期金额和逾期天数计收罚

息，罚息利率为正常借款利率的130%。2. 银行有权按合同规定在新闻媒体和网络上公布违约学生信息。3. 违约贷款学生信息及共同借款人信息载入人民银行个人征信系统，留下不良信用记录，直接影响个人信贷(信用卡、车贷、房贷等)；即使立即还款，违约信息也要保留至少5年。4. 一旦逾期严重，拉进黑名单，以至于无法乘坐飞机、高铁、住宿等，甚至无法进好单位就业。5. 严重的违约行为将承担法律责任。

按照《关于做好2024年国家助学贷款免息及本金延期偿还工作的通知》要求，开发银行将对2024年及以前年度毕业的借款学生2024年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除。如有需要申请本金延期的学生，经借款学生自主于12月17日之前申请，2024年内应偿还的国家助学贷款本金可延期1年偿还。按照有关规定，助学贷款期限最长不超过22年。

(儋州融媒全媒体记者符武月)

## 2024年“宪法宣传周”主题普法宣传活动举行 营造尊法守法用法社会氛围

12月3日，儒州市2024年“宪法宣传周”主题普法宣传活动在市图书馆前举行。本次活动以“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”为主题，通过“专项活动+主题活动”的方式，吸引众多市民和市直机关相关单位干部职工积极参与，共同营造了浓厚的宪法学习氛围。

上午9时30分，活动正式拉开帷幕。各相关单位设通过悬挂横幅、摆

放宣传展板、发放宣传资料、解答法律咨询等形式，向市民普及宪法知识，传递法治精神。活动现场人头攒动，市民们纷纷驻足观看，积极参与互动，形成了良好的宣传效果。

当天，儒州市“一创两建”志愿服务组的成员们身着统一服装，手持宣传册和折页，热情地向市民宣传宪法知识。志愿者吴丽珍说：“作为志愿者，我很高兴参与到这次活动中来，

为市民普及宪法知识。今天的活动很有意义，我们还会继续参加，为普及宪法知识贡献自己的力量。”

市民羊健强说，今天来到现场后发现人挺多的，大家都是来学习宪法精神的。他也学到了很多宪法知识，包括禁毒、交通安全、司法等方面的内容，这样的活动很有意义，希望以后能够多举办一些。

市司法局普法与依法治理科科

长曾冬梅介绍，宪法宣传周期间，该局将利用各类法治宣传阵地、平台开展丰富多彩的宪法普法活动。比如点亮城市地标活动、宪法知识竞答活动等。下一步，还将组织开展宪法进机关、进农村、进社区、进企业、进军营等普法宣传活动，营造浓厚的尊法、守法、用法的社会氛围。

(儋州融媒全媒体记者王家隆)

## 市妇幼保健院： 康复训练护航特殊儿童成长

“刚刚的视频中，小猪佩奇吃了什么呀？”“洋葱。”……11月19日，市妇幼保健院儿童康复科教室，4岁多的男孩同同在康复治疗师的引导下，张开嘴巴说出“洋葱”一词。其母亲林女士透过教室的门，看着儿子与康复治疗师的训练互动情景，不时地露出欣慰的笑容。

市妇幼保健院儿童康复科于2021年11月成立，该科的成立填补了当时我市公立医院无儿童康复治疗项目的空白。该院作为省儿童康复专科联盟成员单位，我市0-6岁孤独症谱系障碍儿童数字疗法干预项目的主要实施定点机构，针对儋州以及西部市县的特殊儿童提供优质、专业的康复训练。近年来，不少特殊儿童在该院儿童康复科干预后，在与人沟通、生活自理等方面均有不同程度的改善和提高。

特色康复训练  
促进特殊儿童康复成长

走进该院儿童康复科，一股温馨而专业的氛围让人倍感亲切。教室宽敞明亮，内设有集体教室、感觉统合教室、评估室、咨询室、个训室、多感官教室、可视音乐室等康复室，还配备了22名专业的康复技术人员。

“儿童来康复门诊后，我们会对他们进行评估，再根据实际情况安排他们接受训练，从而提高儿童身体平衡和协调能力、注意力……”市妇幼保健院儿童康复科主治医师朱以舅介绍说，该科综合应用行为分析疗法、人际关系发展干预训练、社交故事、游戏介入、奥尔夫音乐、可视音乐、感觉统合训练、多感官训练以及数字疗法干预等进行康复训练，安排个训课、认知课、语言课、感统课、多感官课等，以满足特殊儿童多样化的康复需求。

同同是一位孤独症谱系障碍儿童，不爱说话，存在社交障碍。去年林女士夫妻俩得知市妇幼保健院可以免费为0-6岁孤独症谱系障碍儿童进行康复治疗，于是送孩子到该院

进行康复训练，经过1年训练，孩子有了明显的改善。

“家长课堂”助力  
特殊儿童康复成长

“如何在家跟特殊儿童互动？”……日前，市妇幼保健院儿童康复科开展每月一次家长培训班。采用“家长课堂”的形式，为家长提供免费康复技术指导，做到医院是主导、家庭是主导，家院不分离，共同协助孩子一步一个脚印快乐健康成长。

特殊儿童在该院康复训练3-6个月进行病历讨论1次，参与病历讨论者是该儿童的父母及儿童康复科全体工作人员，做到老师与父母共同讨论儿童近期的康复情况，解决家长对儿童康复过程中的需求、难点。

此外，市妇幼保健院不定期邀请省级专家到医院进行康复业务指导，及时帮助解决工作中存在的技术问题，并给予家长授课，让老师及家长能够学习更多的专业知识，更好地为

特殊儿童服务。

据朱以舅介绍，在特殊儿童的成长、治疗、康复和养育过程中，家庭是儿童最为直接和重要的支持体系。通过家院协作，可以更好地助力特殊儿童康复和成长。

如今，在该院康复训练的特殊儿童进步效果显著，经积极干预后，有些特殊儿童顺利进入普通学校、普通幼儿园。据统计，今年该院有104名(包括白沙4名)特殊儿童进行康复训练，其中孤独症儿童93名、智力低下儿童11名。从目前情况来看，干预的效率和效果都有提升。

市妇幼保健院副院长李发英介绍，该院将继续大力开展儿童康复工作，不断加强人才队伍建设，继续引进专业的康复技术人员，提供有力的专业技术支撑。同时，致力于为孩子们提供一个优质、舒适的康复环境，用爱心和责任心撑起一把“暖心伞”，让孩子们在充满爱的世界里茁壮成长。(儋州融媒全媒体记者符武月)

儋州第四期科普进校园活动：  
趣味实验  
点亮智慧之光

12月2日，儋州市科协联合海南大学檀雅书院在东成镇中心学校、东成镇大园小学、长坡实验小学开展第四期科普进校园活动，通过趣味实验引发孩子们的好奇心，进一步激发科学探索欲，助力青少年科学素质不断提升。

两本书一页又一页交叉重叠在一起，便难以直接翻开？如何像刑侦剧一样提取指纹，帮助我们抓获坏人？当天，在市科协带领下，海南大学檀雅书院大学生志愿者走进课堂担任科普讲师，通过《分不开的书》《提取指纹》《探秘蔚蓝海洋》等趣味小实验直观地展示科学现象，深入浅出地解释背后的科学原理。

活动中，孩子们充分利用分发到手里的实验材料，在大学生志愿者的引导、协助下动手完成实验，亲身感受科学现象的奥秘和魅力。面对各种匪夷所思的科学现象，孩子们纷纷睁大好奇的小眼睛，抛出“为什么”的疑惑。大学生志愿者从趣味实验中引申出摩擦力、能量守恒、化学反应等知识点，让枯燥乏味的理论知识不仅变得有趣、鲜活、生动起来，也更加容易理解。

据了解，目前，儋州第四期科普进校园活动在全市各镇、办事处中小学校顺利开展，旨在充分发挥海南大学儋州校区服务地方科学普及作用，提高公众特别是青少年科学素质，引导大学生立足新时代，在科技志愿服务中受教育、增才干、做贡献，传播科学精神，普及科学知识。

(儋州融媒全媒体记者覃凯)

## “护苗”专项行动法治宣讲 走进兰洋中心学校 防止校园欺凌 共建文明校园

日前，市未成年人护苗驿站、兰洋镇团委、兰洋派出所、兰洋社工站联合到兰洋中心学校，开展2024年儋州市未成年人“护苗”专项行动法治宣讲进校园活动，进一步提升未成年人法治观念和防范意识，合力共建安全、有序、文明的校园环境。

“遇到欺凌怎么办呢？”课堂上，兰洋派出所警官根据未成年学生的年龄、心理和生理特点，结合典型案例，讲解什么是校园欺凌、如何避免欺凌、遇到了欺凌应如何用法律的武器保护自己等内容。同时，强调法律保护未成年人的合法权益，但“未成年”并不是违法犯罪的保护伞，教育引导同学们要懂得互敬互爱，杜绝不良行为，敢于向校园欺凌说“不”，争做学法、懂法、守法的好少年。

现场，社工和志愿者穿梭在学生中间，发放防欺凌安全教育宣传资料。此次活动，共发放宣传资料200余份。

(儋州融媒全媒体记者符武月)

## 市公安局“李阳法宣工作室”： 安全教育走进幼儿园

巩固创文进行时·平安儋州

12月2日下午，市公安局“李阳法宣工作室”2024年第94次法治宣讲活动应邀走进儋州市紫荆幼儿园，开展了一场生动有趣的国家安全教育活动，该校50名幼儿及老师参加活动。

活动中，工作室成员陶俊杰对在校幼儿进行了防诱拐、防溺水、交通安全、居家安全等安全教育，并针对幼儿园预防极端个人行为开展了防暴器械和技能的培训，进行反恐防暴应急演练，同时对幼儿园一键报警装置及应急方案进行了检查检验。

通过此次活动，让老师进一步了解了反恐防暴的基本常识，提升师生的安全防范意识，为有效推进平安幼儿园建设奠定良好基础。

(儋州融媒全媒体记者黎有科 通讯员李阳)

## 代课老师聚餐醉驾被查 刑拘+吊证

喝酒后怀着侥幸心理开车上路，结果驶出不足百米就被查获。近日，那大镇就发生这样的一幕。酒后驾驶人为儋州某学校代课老师。

事发当晚，市公安局交警支队在那大城区内组织开展冬季整治行动，在那大城区中兴大街中医院路段检查时，一辆刚停下的车号牌为琼A67G\*\*的白色轿车引起民警注意。当民警进一步靠近驾驶员时，闻到其身上散发出浓烈酒味。民警立即对其进行呼吸式酒精测试仪检测，结果显示驾驶员涉嫌醉酒驾驶机动车。

经民警询问后得知，驾驶员徐某系某校的一名代课老师，当晚在同事家聚餐喝酒结束后抱着侥幸心理开车回家，不久被交警当场查获。随即执勤交警依法将驾驶员徐某带至医院做进一步抽血鉴定。经鉴定，徐某血液酒精含量为230mg/100ml，属于醉酒驾驶机动车，涉嫌危险驾驶罪。徐某因醉酒驾驶机动车被依法刑事拘留，吊销驾驶证且五年内不得重新考取，并扣留车辆的处罚。

(儋州融媒全媒体记者王家隆)